
UROLOGIE PRO PRAXI  /  Urol. praxi. 2025;26(1):40-45  /  www.urologiepropraxi.cz40

Z POMEZÍ UROLOGIE
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Renální karcinom je histologicky diverzní onemocnění s variabilním a často nepředví-
datelným chováním. Profilování genové exprese se jeví jako slibná technika k upřes-
nění diagnózy a stagingu renálního karcinomu a též k přesnějšímu zacílení léčby (1).
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Role of genetic testing at the deciding about the treatment  
of the kidney tumors

Renal cell carcinoma (RCC) is a histologically diverse disease, with variable and often 
unpredictable clinical behavior. Gene expression profiling is a promising technique 
for refining the diagnosis and staging of RCC, as well as for highlighting potential 
therapeutic targets (1).
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Úvod do problematiky
Genetické testování je definováno jako 

laboratorní analýza nukleových kyselin (DNA, 

RNA) a jejich produktů. 

Rozlišujeme:

1)	� genetické testování germinálního geno-

mu v  rodinách za účelem diagnostiky, 

predikce vzniku a přenašečství geneticky 

podmíněných onemocnění, dále ke stano-

vení vrozené predispozice k odlišné reakci 

na určitý typ léčby (farmakogenomika),

2)	� genetické testování somatického genomu 

v rámci diagnostiky, stanovení prognózy, 

monitorování průběhu a personalizaci 

terapie onemocnění konkrétního jedince.

U onkologicky nemocných je široce vy-

užíváno testování somatického genomu za 

všemi výše uvedenými účely a testování ger-

minálního genomu ve farmakogenomických 

aplikacích. Testování variant germinálního 

genomu vedoucích k predispozici k heredi-

tárním nádorovým syndromům u nemoc-

ných a jejich zdravých příbuzných, stejně jako 

související přenašečství zůstává doménou 

lékařské genetiky a vždy by mělo být spojeno 

s odpovídajícím genetickým poradenstvím. 

Testování genomových variant probíhá na 

úrovni chromozomových vad, chromozomů 

a jejich částí (cytogenetika, molekulární cyto-

genetika až po sekvenční varianty a poruchy 

počtu kopií nukleotidových bází v molekule 

nukleové kyseliny (molekulární genetika)) (2).

Prognóza karcinomu ledviny záleží na in-

dividuálním chování nádoru, které má široký 

rozptyl od agresivně probíhajících případů 

až po indolentní stavy s minimální progresí 

a neovlivňující délku života nemocného. V po-

slední době bylo do léčby zavedeno několik 

přípravků cílených na angiogenezi a signální 

transdukci, a nejnověji protinádorová imu-

noterapie zaměřená na ovlivnění imunitních 

kontrolních bodů. Úspěch cílené bioterapie 

i  imunoterapie závisí na schopnosti lékařů 

vybrat pacienty, kteří mají největší pravdě-

podobnost odpovědi na terapii, a předejít 
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